

# 做强做优国内英文学术期刊,我们在路上

王彦博

全球能源互联网集团有限公司《Global Energy Interconnection》编辑部

2020年博士毕业后,我来到全球能源互联网集团有限公司担任《Global Energy Interconnection》(《全球能源互联网》(英文))的学术编辑。这是一本2018年创刊的英文学术期刊,聚焦能源电力、气变环境、经济社会交叉学科的前沿技术,服务国家大局,面向“一带一路”战略和“碳达峰 碳中和”目标,推进中国新型电力系统和新型能源体系建设,推动能源转型和绿色发展。

## 1 踔厉奋发,我与期刊共成长

在工作的3年多时间里,我一共负责了400余篇稿件的来稿统筹工作,担任了近100篇论文的责任编辑,负责4项研究项目,参与撰写研究报告5部。在“第六届中国科技期刊青年编辑大赛”荣获“杰出学术编辑”荣誉称号。结合电力期刊研究工作,提炼亮点、总结成果、编写材料,荣获了2023年电力创新奖一等奖。所撰写的编辑领域论文获得了“第19届全国核心期刊与期刊国际化、网络化研讨会”论文评比二等奖,取得了不错的成绩。在编辑部全体人员的共同努力下,期刊也逐步克服约稿难、质量低、无知名度的重重难关,一年一个台阶,一步一个脚印,被ESCI、EI、中国科技核心等多个数据库收录,影响力逐步提高。

## 2 英文期刊,机遇挑战并存

作为国内英文新刊的学术编辑,如何提升期刊质量和知名度是我需要解决的头号难题。我想在这里分享3点我的诀窍:

其一是做好选题策划。在每年年底,我都会制定第2年期刊的出刊策划方案,围绕期刊定位,综合考量国家能源战略、学科热点分析研究、国家级科研项目、主管主办单位资源、编委专家意见等多个方面因素,在讨论会上积极分享收集到的学术咨询信息,不断修改和完善年度策划方案。同时结合学术前沿热点,我也会通过会议、邮件、走访等多种方式积极向各个领域及不同研究方向的知名专家学者发出邀请,希望他们可以担任特约主编;同时定期向该方向高发文量的课题组和研究机构发送约稿函。这些手段和方法可以帮助期刊,尤其是新创立的英文期刊更快地打开知名度。

其二是发挥好编委作用。日常工作中,我与编委积极沟通联系,对待不同年龄不同职业的编委,我也会因人而异:对于以院士为主的顾问委员,我会更多地邀请这些资深专家在选题指引和期刊宣传方面对我们期刊提供帮助。而对于以一线科研人才为主的编委委员,我会邀请他们为期刊投稿、担任特约主编、帮助期刊约稿和组稿。

其三是不断提升自身的研究能力。《Global Energy Interconnection》编辑部的编辑均为博士学历,都非常优秀,这督促我更加努力不懈地提升自己。在日常编辑工作之余,我也会积极开展期刊出版领域研究,在过去的3年中,我与爱思唯尔、科睿唯安等公司积极开展合作,充分利用国际数据库资源,分析期刊指标,以帮助自己找到期刊在国际领域的准确定位。

另一方面我也与高校合作,开展了能源电力细分专业研究,利用大数据和人工智能技术,围绕能源电力交叉和新兴领域学科热点,分析国内外各科研团队的研究进展。我会充分利用这些研究成果,聚焦到各专题、栏目与作者团队,为我更加精准地约稿提供细致深入的数据和参考。

## 3 以梦为马,努力绽放青春力量

有一件让我记忆犹新的小事,新冠肺炎疫情期间的一天,我仔细回复了一封作者邮件中关于期刊的问题。很快便收到了作者的回信,在信的末尾作者写道“我的论文被贵刊录用发表是今年最开心的事情”。简单而温暖的一句话让我瞬间体会到了我的工作的价值和意义。编辑工作并不是传统意义上“伟大荣耀”的工作,但是编辑们却在尽己所能,为作者、为读者、为专家、为学术交流、为学科发展做出自己的贡献。作者诚挚的一句感谢便是我们编辑“最荣耀的皇冠”。

编辑工作是神圣的,正如小说《编舟记》中所说,编辑工作就是编织一艘艘小舟,承载着作者科研心血和智慧闪光,航行到一位位读者眼前。未来我将继续努力,勤思考,重创新,不断丰富自身专业知识储备,向编辑领域专家前辈学习取经,开拓创新思维,求新求变,在全媒体时代探索更加有利于期刊传播的特色道路。以梦为马不负韶华,为期刊发展贡献自己的力量。